

Nic nového.

Výsledkem peněžní konvence v Indianapolis, o jejíž výsledku minule stručnou správu jsme přinesli, neposkytnuto celkem vzato úplně nic nového, čím by ku rozluštění důležité otázky našť měny přispělo bylo. Konvence prohlásila se pro zlatý základ našť měny, pro pozvolné stažení pokladních not způsobem takovým, aby tím oběhodu ublíženo nebylo a konečně pro takový systém bankovní, jímž by oběh peněz zvýšen a kapitál půjčovacím rozšířen byl. Též navrženo, aby kongresem oprávněna byla zvláštní komise ku zkoumání otázky peněžní a výsledky práce aby kongresu pak předložili a kdyby kongres jmenování komise podobné odepřel, aby úlohu tu zastávala komise, předsadou konvence jmenovaná a výsledky práce její předložil by konvenci, kteráž by výkonným výborem za účelem tím znovu svolána byla.

Takovým jest výsledek porad nepřednějších našich obchodníků a peněžníků, od nichž tak mnoho toho očekáváno. Výsledkem neodstraněna ani jediná z oněch obtíží, k jejichž uvolnění konvence byla svolána, neobjasněna ani jediná z temných stránek otázky peněžní a nedokázáno nikterak, že by tito proklíční obchodníci v otázce této této lepších a jasnějších názorů měli, než páni politikáři v kongresu. A v celém usnešení konvence není ani jedinkého návrhu, kterýž by již v kongresu podán a v časopisech důkladně rozebrán nebýval. V návrzích těch není nic nového a nemají nikterak váhy větší, jediné snad k vůli tomu, že vtělely do prohlášení zásad této konvence.

Co udržení zlatého základu měny našť se týče, tu prohlášení konvence bylo zcela sbytečným, neboť o tom rozhodnuto již bylo při posledních volbách lidem. Měna naše stála po dlouhou řadu let na základě zlatém a po dlouhá ještě leta na téměř zlatém potrvá. Jedinkým důležitým usnešením důležitým pokladnicím ono, požadující stažení not pokladních. Usnešení podobné bylo očekáváno a zároveň očekáváno, že navržena bude cesta, kterouž by toho bez poškození zájmů obchodních docíliti se dalo a v očekávání tom veřejnost sklamána. Místo navržením not těch veřejnost ohrožena býti by mohla, žádná náprava však nenavržena. S návrhem tímto velká většina lidu našeho nesouhlasí a žádná ze stran politických do programu svého jej nepřijme. Pravdu měla konvence v tom, že lepšího systému bankovního zapotřebí máme a že postaráno býti by mělo o to, aby kapitál po zemi našť lépe rozvržen byl a aby míra úroková ve všech částech země jednotejnou byla—leč do jaké míry toho prostřednictvím zákonodárstva docíliti se dá, jest ovšem otázkou. Banky sjasitě i na dále zakládány budou jedině tam, kde podnikatel dobrou vyhlídku viděti bude a kapitalisté i na dále půjčovati budou peníze své tam, kde lid dobrému úvěru se těší. A pravidla tato zajistí pouhým přijetím nějakého zákona změnit se nedají.

Návrh na jmenování zvláštní komise sotva se bude kongresem přijat, tak že vypracování žádoucích oprav svěřeno bude komisi, předsadou konvence ustanovené a ta sotva se letos s prací svou hotova bude, a již předem tvrditi možno, že předloha vypracovaná na pokladnicím, jakž konvencí navržena, nikdy s úspěchem se nesetká.

ČESÍ V AMERICĚ.

Pravé peklo ve své domácnosti musel mítí clevelandský rodák Jindrák, jehož manželka min. týdne k pokutě \$25 a na 30 dní do robotárny odsouzena byla. Pan Jindrákova jel po delší dobu oddána byla ohlastu, následkem kteréhož vřetědně počítati si počla a konečně i o spáchání zločinu se pokusila. Předminulé neděle večer, když sedmiletá dceraška usnula na posteli, snesla totiž papíru i hadry, nakupila je na posteli, na něž ulehla a papíry zapálila, majíc v úmyslu uhořet s dceraškou. Dusivým kouřem upozorněný manžel pokoušel se udušit plameny, při čemž se popálil na rukou. Přesvědčiv se, že jeho námaha je marna, vyběhl a přivolal policisty, kteří lo ložnice vnikli, udušili plameny a vynesli dcerašku na čerstvý vzduch, v braku ji vzkřísili. Matka ležela na posteli spící do nemoty. I ji stáhli s postele, přivedli k vědomí a zatkli. Před soudem nechtěla Jindrákova o ničem vědět. Prý není pravda, že zapálila a jestli skutečně tak učinila, nepamatuje se na to. Soudce uznal, že taková žena je nebezpečná a naštěděl jí \$25, útraty a 30 dní v robotárně. Prý potřebuje příležitost k vystřízlivění.

V St. Louis připravuje se "Slovanská Lípa" k pořádání výročního "Selaského Bálu" a sice pořádán týž bude v sobotu 13 února v Národním Síně řádu Č.S.P.S. — Vstupné 25 ctš.

V Kewanee, Wis., odbývá se dnech 6. až 11. ledna pátý sjezd Česko-Římsko Katolické Podpůrné Jednoty státu Wisconsin. Zvoleni byli následovní úřadníci: Předseda Jan Paulu z Milwaukee. Kaplan rev. Fr. Kolář z Tisch Mills. Místopředseda Fr. Stupka z LaCrosse. Tajemník I. Jos. Junek z Milwaukee. Tajemník II. Václav Raisimer z Prairie du Chien. Pokladník Fr. W. Stangel z Tisch Mills. Dávěrník I. Fr. Valečka z Krok. Dávěrník II. Fr. Bláha z LaCrosse. Dávěrník III. Ondř. Kolafa z Milwaukee. Právní rádece Fr. J. Křehla z Milwaukee. — Šestý sjezd bude odbýván v Milwaukee dne 3. října 1898. — Organem zvolen místo dosavadního "Katolika" chicagský "Čechoslován". — Jednota wisconsinská trvá od 1. října 1891, spolků čítá 33 a členů jest 895 ve třech třídách. Jmění má jednota \$12,228 10 a na podporu vydáno za dobu trvání přes \$30.000.

Mladý kraján, p. Otto Šrámek; jenž zaměstnán jest v elektrárnách ve Westfield, O. J., vynalezl neobyčejně praktický přístroj, pomocí něhož seznati lze, na kterém místě byl přerušen proud podzemního drátu elektrického. "Magneto" jest jméno zjednaného vynálezce. Pan Šrámek obdržel stříbrnou medaili za "zvláštní zásluhu" a jméno jeho se objevuje na čestné listině vynálezců za poslední město. — Bystrý kraján čítá teprve 17 roků.

Kraján Jan Albrecht z Lincoln, Wis., obdržel patent na obilní mlýnek. — Jeou přý výborné a jdou mu dobře na obdyt.

Asi 28 letý farmér Vác. Pavlík ve Slovan, Wis., přišel v úterý min. týdne k vážnému úrazu. Při řezání řezanky na řezacím stroji roztrhlo se totiž kolo setrvačnické a rozletněvši se kusy kola jej těžce poranily na hlavě a na prsou.

Počátkem druhého týdne v únoru má se obývati v Omaze sjezd ilí konference zástupců asi 25 řádů Č. S. P. S. ze severu západu a jihu, za účelem porady, co činiti, aby obnovil se rozvoj a rosvět řádu na západě.

V Moran, Kan., učiněn v pátek v noci pokus na vyloupení tamní banky, v níž právě as \$5000 na hotovosti se nalézalo. Lupiči byli však při práci nočním hlídačem spozorováni a tak s nepořízenou na útěk se dáti museli.

Z cesty na západ.

(Píše B. V. Blázkovský.)

(Pokračování.)

Probudil jsem se, když po 7. hodině ranní vlak blížil již se k Ogden. Přijel jsem tam ve středu, po 7. hodině ranní a došlo zastávka pro snídání tam učiněna. Zde sešel jsem se s mladým rodákem, p. Šaldou z Omahy, kterýž na nádraží tamním místo telegrafisty zastává a jelikož v městě samotém mnoho toho k vidění není, ujtěděl jsem v krátkosti opět dále k jihu, k vlastnímu cíli cesty; k slanému jezeru.

Krajina, kterouž jsme jeli, jest téměř veskrze obdělána a nejlépe jest tu viděti ony divy, jež zavodňování na někdejších povětích vytvořiti dovedlo. Pole střídaly se tu se sady, jedno stádo následováno druhým a vzhledně ony osady, jež okny uhánějího vlaku před zraky se mňaly, nejlepší byly důkazem blahobyti, jehož osadnictvo tamní po mnohých neznázích a zkouškách se dodělalo.

Záhy objevilo se nám jezero slané, krátce na to zřítí bylo věže velkolepého mormonského chrámu a již vjížděti jsme do města "vřetědných posledních dnů", do Salt Lake City.

Hlavní památnost, kteráž každoročně tisíce cestovatelů do Salt Lake láká, jest mormonský chrám a světoznámý tabernákl, stojící v parku, deset akrů měřícím, a tčm také po vystoupení z vlaku platily prvé moje kroky. — Chrám, velkolepá to budova, stojí na místě, vylédnutém k tomu prvým presidentem církve Youngem, v den příchodu mormonů do údolí tamního, 24. července 1847 a měř 186 při 99 stopách. Základy budovy jsou 10 stop širokými a o sile zdi možno představit si z toho, že ve výšce 100 stop nad přzemí ještě 5 stop širokými jsou. Budova stavěna jest z bílého granitu, přiváženého ze vzdálenosti as 20 mil a na obou koncích pnou se k nebesům tři věže 220 stop vysoké, z nichž na prostřední v průběhu umístěna jest 12 $\frac{1}{2}$ stop vysoká socha anděla "Moroniho", věrně k poslednímu soudu svolávajícího. Stavba jest nádhernou a daleko ještě nádhernější má prý býti zařazení vnitřní, to však spatřiti popřáno mi nebylo, neboť tam pouštěn je pouze ten, kdo v tajnosti církve mormonské zasvěcen jest. Ze církvi podařilo se postaviti budovu tak velkolepou, diviti se nemusíme, uvážíme-li, že každý věřec ku stavbě hřivnou svou přispívati musel a že tímto způsobem na stavbu tuto přes čtyry miliony dolarů sehnáno.

Po zevnějším prohlédnutí si budovy té obrátii jsem kroky své k tabernáklu, největší to místnosti toho druhu na světě. Budova jest tvaru eliptického, má 250 stop délky, 150 stop šířky a jest 80 stop vysokou a celá prostora ta zakryta jest klenbou, v pravdě velkolepou. Čin-li tabernákl již z venčí mocný dojem, tu stane se tento po vstoupení daleko ještě mocnějším. Upravenat jest budova tak, že při slavnostech církevních až 11,000 osob místa naleznouti v ní může—z těch pro 2,000 jsou tam pohodlné sedadla— a východy zřřzeny jsou tak, že v případě vypuknutí ohně celé to množství na nejvyšše v 5 minutách vyjíti může. Pravou zvláštností, kterouž snad žádná jiná budova veřejná pochlubiti se nemůže, jest výborná akustika, následkem kteréž i ten v nejvzdálenějším od ředníka místě sedící každé slovíčko slyšeti může. Přesvědčil jsem se o tom sám, neboť slyšel jsem, stoje v jednom konci budovy, padnutí špendlíku, kterýž přivodí, v druhém konci stojící, na kamenou desku byl pustil a podobně jasně slyšel jsem šepetem pronesenou otáčku, zda nyní věřím tomu, co mi byl před tím o akustice tvrdil. Zmínky zaslouží též obrovské varhany, 48 stop široké, mající 2648 píšťal,

do nichž vsaduch čtyřmi motory hnán jest.

Za čtvercem, na němž chrám a tabernákl stojí, roskládá se stará osada mormonská, vysokou zdi ohraničená, v níž veskeré budovy dosud majetkem církve jsou a jejich obyvatelé církvi pravidelně desátek odváděti musí. Dalšími zajímavostmi jsou tu brána sokolů, postavená Brigham Youngem a hrob téhož, u něhož každý pravý mormon zastaviti a pomodliti se neopomene. Z útavů mormonských zaslouží též zejména zmínky i o brovský co-operativní obchodní závoř mormonský, známý tam po částečnými písmenami svými Z. C. M. I., kterýž založen byl roku 1868 a s nímž Mormoné ze všech států okolních obchodují, tak že příjmy téhož pětí millionů ročně přesahují.

Další zajímavosti, již k vůli pěkné projížďce a krásné pak vyhlídce jsou spolková kasárna, Fort Douglas, as tři míle od města vzdálená a na boku pohorí Wasatch, as o 600 stop výše než město ležící. Budovy leží v pěkném parku, z něhož rozkošnou jest vyhlídka jak na město, tak i na slané jezero, dále ležící, jakož i na pohorí, jímž celé údolí vřoubeno jest.

(Pokračování.)

DENNÍ KRONIKA.

Osobní. Ku slavné inauguraci našeho nového guvernera Tannera pozván byl a národnost našť čestně zastupoval kolektor řáp. townu p. J. F. Štěpina se spanilou svojí chotí. Chicag-ká "Tribune" uvádí plesovou toalettu paní Štěpínové sestávající z jasně zeleného moiré, ozdobené fialovým sametem a fialkami.

Dr. Ayers z úřadovny "Associated Charities" praví ve své zprávě za měsíc prosinec, že nouze zde v Chicagu jest větší, nežli kdy před tím byla. Celkem bylo 1280 přihlášek. Dr. Ayers varuje cizince, kteří hledají domov, před "Chicagem". V jatkovém distriktu podáno bylo 339 žádostí, v Englewood 282, ve Woodlawn 60, v distriktu mezi 29. a 39. ulicí 311, v severozáp. distr. 425, v ústřední kanceláři 587. Přes 10000 osob průměrně přespává teď noci na policejních stanicích.

Baron Yerkesevi nepodařilo se přece jen dostati se do newyorského klubu "Metropolitan". Ředitelé klubu dali totiž členu, který jej tam jako hosta uvésti chtěl, náramně srozumitelně na srozuměnou, aby pana Yerkese nechal přede dveřmi. A to přesto to, že pan Yerkese má na 5. ave. a 68. ul. v New Yorku palác, jehož vnitřní zařízení stálo na \$2,000,000, nepočítaje v to obrazárnu, která sama má ceny \$2,000,000; přesto to, že paní barónka spí v posteli, která stála \$10,000, že zvláštní oděvnícký umělec z Francie byl povolán, aby navrhl plány pro její toalettu. A tak má p. barónka — k vůli které hlavně p. Yerkesevi v New Yorku usaditi se zalíbilo — zkaženu radost po druh. Tady v Chicagu mu taky ti "nejoblejší" zavřeli dveře před nosem, k vůli čemuž div že paní barónka nedostala couravý pacník. Z toho ale je vidět, jaký to je "charakter", ten pan baron Yerkese, když ani jeho milióny té jeho "noblesse" nic nespomáhají.

Ve spoustě zábav masopustních, které se tou dobou v českých kruzích pořádají a které vsdor těm "zlatým" časům pořadí mají dosti příznivců, zaujme zajisté vynikající místo maškarní ples, jež uspořádá Sokol Slovanská Lípa v sobotu dne 23. ledna ve své síni na DeKoven ulici. Na plesu uspořádán bude velkolepý průvod a rozláno bude 10 skvostných premií. Zábavy Sokola Slov. Lípy jsou chvalně známy svou ušlechtilostí a družností a není pochyby, že také tento

ples bude se důstojně řaditi k dřívějším zábavám, jež Sokol Sl. L. pořádá.

Česká liga vydala právě finanční výkaz od 17. listop. 1893 do konce roku 1896. Ozámili jsme už, jakých darů dostalo se ze sbírajícího jmění ligy (\$373.62) na různé účely. Z položek, které ilustrují nejvíce, ideální účel ligy, zatímá nás pouta jedině: P. Klecanovi, redaktora Vyšehradu, ve prospěch národního hnutí \$20.25. Úhrany příjem ligy činil \$966.15.

To je kráku s tou slečnou co přijela do Chicagu, protože měla cent v krku. Pan Bryan sjedil celou Ameriku, protože má hned celý pozitivní dolar — v žaludku.

Zdraví Skotové uspořádají dne 22. t. m. v Auditoriu velikou slavnost na oslavu narození škotského básníka Rob. Burns. Při slavnosti odhalena bude socha slavného barda. To jsme my Češi jinš chlápci. My umíme se svými velikány dělat jinš kraval! Však jsme to ale taky my, my, potomci slavných předků atd.

PAN RADNÍ Plotke stal se se svou ordinací proti vysokým kokrhelům v divadlech už předmětem zájmu. Galantnějš jeho spolucek města Gozzolo z 11. wardy chystá taky ordinaci — aby se pod sedadla připraveny škatule na ty kokrhely. Achich, achich, co tak vše. cko takový alderman v Chicagu musí mítí na starosti, aby se stal svému městu užitečným!

Malým groceristům hrozí nová "škodná", kterou by si měli vzítí jak se patří na mušku. Sešli se zde totiž ke prvni výroční schůzi nakupovačů drábeže, vajec a masa. Záměry tohoto spolku nesou se k tomu, aby od drah vymohl slevu pro vagonové základy zboží. Takovým způsobem získali by velkoobchodník, kteří v této příčině nejsou proti zřoutaví trustů, departmentů a podobných krásných dítek obchodního špekulantství chráněni ničím.

Paní A. Kretschmer
ranhojčeka
a vyrábětelka české kořeně a bylinné masti (štyř druhy) k vyhojení každé rány a bolesti na těle.
Obyčl: 1940 jš. 16 ul.
Velká krabička (5 uncí) této vytečné masti stojí 50 ct. Na venkov zasílají se nejmenš dvě krabičky za \$1.10 poštou. 21-1r

Nestojí vás nic je viděti.
K získání nových zákazníků a oznamování našeho zboží, zašleme tento \$5 nikotovaný, hranový, samonatahovací, policejní revolver a naše \$12 hodinky a pěkné rytými víčky, nejnovějšího vzoru, zhotovené z 2 uncového stříbra, které kryto je uvnitř i zevnitř 14 k. zlatem. Pamatujte sobě, že víčka tato jsou z čistého stříbra a zlatu upraveny jako u zlatých hodinek \$40. Strojek nejnovější, zdobený 11 kameny Drži čas spolehlivě. Třítěná záruka na 10 roků uvnitř každých hodinek. Nabylo nikdy podobné nabídky. Hodinky a revolver zašlou se po expressu na C. O. D. k prohlédnutí a jestli spokojil, zaplatíte expresnímu jednateli pouze \$4.39 a jsou vaše. Prodejte jich šest a obdržíte jedny zdarma.
INSURANCE WHOLESALE WATCH CO.
414x 89 Washington St., CHICAGO, ILL.

9 sáhů dříví za 10 hodin
BURR BASE. Saws
Saw Doves
TRENDS
pořede JEDEN ševc tčouto skládáci plinu. Pořede stromy, složí se jako nář. Pořede dříví všeho druhu na jakékoli půdě. Jeden muž pořede přístrojem tímto více dříví nežli 3 muži způsobem jiným a při tom snadněji. 115,000 je jich v užívání. Pošlete si pro ilustrovaný katalog nejnovějších zdokonalení a odporučení od tisíců. Přemi objednávká zaručí vám jednatelství. Adresujte na
FOLDING SAWING MACHINE CO.
62-66 S. Clinton St., CHICAGO, ILL.
THITZ

Soverův vlast. kalendář
na rok 1897
ZDARMA
ve všech lékárnách a obchodech s léky.
Poštou za 2c. 18184